

政治局召開民主生活會 習近平主持會議並發表重要講話 堅決做到「兩個維護」 勇於擔當作為

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央政治局於12月25日至26日召開民主生活會，以強化創新理論武裝，樹牢「四個意識」，堅定「四个自信」，堅決做到「兩個維護」，勇於擔當作為，以求真務實作風堅決把黨中央決策部署落到實處為主題，聯繫中央政治局工作，聯繫帶頭嚴格執行《中共中央政治局關於加強和維護黨中央集中統一領導的若干規定》，聯繫帶頭貫徹落實習近平總書記重要指示批示和黨中央決策部署的實際，聯繫帶頭嚴格執行《中共中央政治局貫徹落實中央八項規定實施細則》的實際，進行自我檢查、黨性分析，開展批評和自我批評。中共中央總書記習近平主持會議並發表重要講話。

會前，有關方面作了準備。中央政治局的同志同有關負責同志談心談話，圍繞主題進行查擺，撰寫了發言材料。會議首先審議了《關於黨的十九大以來中央政治局貫徹執行中央八項規定情況的報告》。隨後，中央政治局的同志逐個發言，按照要求進行對照檢查。中央政治局的同志發言認識深刻，查擺嚴格，意見坦誠，達到了進一步統一思想、明確方向、凝聚力量的目的。

廉潔自律 管好家人

中央政治局同志的發言，把握和體現了3個重點。一是帶頭學習貫徹習近平新時代中國特色社會主義思想，嚴格執行《中共中央政治局關於加強和維護黨中央集中統一領導的若干規定》，堅決做到「兩個維護」，自覺強化政治責任，提高政治能力。二是帶頭貫徹落實黨中央決策部署，貫徹新發展理念，應對新形勢新挑戰，狠抓工作落實，敢於攻堅克難。三是帶頭嚴格執行中央八項規定及其實施細則精神，廉潔自律，管好家屬子女和身邊工作人員，堅決防止和克服形式主義、官僚主義。

會議強調，今年是貫徹落實黨的十九大精神的開局之年。面對錯綜複雜的國際環境和艱巨繁重的國內改革發展穩定任務，在習近平總書記領導下，中央政治局按照黨的十九大作出的部署，繼續統籌推進「五位一體」總體佈局、協調推進「四個全面」戰略佈局，堅持穩中求進工作總基調，貫徹新發展理念，落實高質量發展要求，全面深化改革開放，有效應對外部環境深刻變化，迎難而上、銳意進取、扎實工作，各方面工作邁出新步伐，黨和國家事業保持良好發展態勢，貫徹落實黨的十九大精神實現了良好開局。

會議認為，用習近平新時代中國特色社會主義思想武裝頭腦、指導實踐、推動工作，是做好一切工作的重要前提，中央政治局的同志必須成為全黨的表率，繼續在真正學懂弄通做實上下功夫。要系統學，全面掌握這一科學理論的基本觀點、理論體系。要跟進學，及時學習領會習近平總書記最新重要講話精神。要聯繫實際學，緊密結合新時代新實踐新要求，緊密結合思想實際、工作實際，有針對性地重點學習，切實把這一科學理論落實到各自實際工作中去。要努力掌握貫穿於這一科學理論中的馬克思主義立場、觀點、方法，用以指導解決改造客觀世界和主觀世界的實際問題。

銳意進取 攻堅克難

會議強調，維護習近平總書記黨中央的核心、全黨的核心地位，維護黨中央權威和集中統一領導，是保證全黨團結統一、步調一致，帶領全國各族人民決勝全面建成小康社會、奮力奪取新時代中國特色社會主義偉大勝利的根本政治保證。習近平總書記在領導新時代黨和國家事業發展中，在審視和把握日益錯綜複雜的國內外發展大勢中，在帶領全黨全國各族人民奮進新時代的偉大實踐中，戰略判斷高瞻遠矚，政治領導嫺熟高超，人民立場鮮明堅定，歷史擔當強烈堅定，充分證明不愧為黨中央的核心、全黨的核心。中央政治局的同志要帶頭樹牢「四個意識」，堅定「四个自信」，堅決做到「兩個維護」，自覺在思想上政治上行動上同以習近平同志為核心的黨中央保持高度一致，強化政治責任，保持政治定力，把準政治方向，提高政治能力，增強鬥爭精神，堅決同破壞政治紀律和政治規矩的行為作鬥爭，努力成為黨的政治建設的引領者、實踐者、推動者。

會議指出，實現黨的十九大描繪的宏偉藍圖，全面建成小康社會，全面建成社會主義現代化強國，不斷實現人民對美好生活的嚮往，是新時代中國共產黨人矢志不渝的奮鬥目標。全黨同志要始終保持銳意進取、永不懈怠的精神狀態和敢闖敢幹、一往無前的奮鬥姿態。中央政治局的同志要勇於擔當作為，帶頭貫徹落實黨中央決策部署，增強憂患意識，堅持底線思維，積極應對新形勢新挑戰，狠抓工作落實，善於攻堅克難，全力做好穩增長、促改革、調結構、惠民生、防風險、保穩定各項工作，以只爭朝夕、夙夜在公的精神履行好黨和人民賦予的政治責任。

會議強調，作風建設永遠在路上，鞏固拓展整治「四風」成果，保持優良黨風政風，必須從黨中央抓起、從高級幹部做起。中央政治局的同志要身體力行，以上率下，自覺做到廉潔自律，從嚴管好家屬子女和身邊工作人員，抓好家風家教，堅決防止和反對特權思想、特權現象，帶頭不搞任何形式主義、官僚主義，為全黨立好標杆、作好示範。



12月25日至26日，中共中央政治局召開民主生活會，中共中央總書記習近平主持會議並發表重要講話。

解決「四風」問題 不能虎頭蛇尾

香港文匯報訊 據新華社報道，習近平在講話中對中央政治局各位同志的對照檢查發言進行了總結，並就中央政治局貫徹落實《規定》、《實施細則》提出了要求，表示這次中央政治局民主生活會開得很好，大家發言準備充分、聯繫實際、思考深刻，講認識、談體會，擺問題、找不足，出主意、提建議，開誠佈公、坦誠相見，既交流了思想、增進了團結，又指出了問題、明確了改進方向，達到了預期的目的。

習近平強調，黨的十八大以來，我們直面黨內存在的種種問題和弊端，從制定和執行中央八項規定破題，解決了新形勢下作風建設抓什麼、怎麼抓的問題，推動了全面從嚴治黨，推動了黨風、政風、社風好轉。黨的十九大之後，我們針對新情況新問題，修訂了中央八項規定實施細則，繼續落實中央八項規定精神。中央政治局的同志要帶頭嚴格執行中央八項規定精神，同時要從嚴抓好分管地方和部門貫徹執行中央八項規定精神的工作。要聚焦突出問題，緊盯關鍵節點，下大氣力解決「四風」問題，不能虎頭蛇尾，不能搞成「半拉子工程」，更不能搞形式走過場。

習近平指出，民主集中制是我們黨的根本組織原則和領導制度，是馬克思主義政黨區別於其他政黨的重要標誌。這項制度把充分發揚黨內民主和正確實行集中有機結合起來，既可以最大限度激發全黨創造活力，又可以統一全黨思想和行動，有效防止和克服議而不決、決而不行的分散主義，是科學合理而又有效率的制度。民主集中制包括民主和集中兩個方面，兩者互為條件、相輔相成、缺一不可。我們要把民主和集中有機結合起來，真正把民主集中制的優勢變成我們黨的政治優勢、組織優勢、制度優勢、工作優勢。

習近平強調，我們黨的歷史經驗表明，凡是黨中央權威和集中統一領導堅持得好，黨的事業就興旺發達；反之，黨的事業就遭受挫折。黨的十八大以來，黨中央鮮明強調「四個意識」、「兩個維護」，提出一系列明確要求，

取得的效果是非常明顯的。正因為全黨上下團結一心、步調一致，我們解決了許多長期想解決而沒有解決的難題，辦成了許多過去想辦而沒有辦成的大事，消除了黨和國家內部存在的嚴重隱患，推動黨和國家事業取得歷史性成就、發生歷史性變革。

掌握群眾意見 科學決策

習近平指出，黨的十八大以來，黨中央各項決策都嚴格執行民主集中制，都注重充分發揚黨內民主，都是經過深入調查研究、廣泛聽取各方面意見、進行反覆討論而形成的。要把我們這樣一個大黨大國治理好，就要掌握方方面面的情況，這就要靠發揚黨內民主而來，靠各級黨組織和廣大黨員、幹部廣泛聽取民聲、匯聚民意而來。領導幹部要把民主素養作為一種領導能力來培養，作為一門領導藝術來掌握。要有平等待人、與人為善的誠懇態度，有虛懷若谷、海納百川的寬闊胸襟，力爭把各方面的真實意見掌握全、掌握準，進行反覆研究、反覆比較、擇善而從。要善於正確集中，把不同意見統一起來，把各種分散意見中的真知灼見提煉概括出來，把符合事物發展規律、符合廣大人民群眾根本利益的正確意見集中起來，作出科學決策。貫徹執行民主集中制是全黨的共同政治責任，首先是各級領導幹部特別是中央政治局的同志的責任，大家要發揮表率作用。

習近平強調，新時代堅持和發展中國特色社會主義是一場偉大社會革命，要求我們必須時刻進行具有許多新的歷史特點的偉大鬥爭，必須讓我們的幹部特別是領導幹部經風雨、見世面、長才幹、壯筋骨，保持鬥爭精神，增強鬥爭本領。要培養鬥爭精神，始終保持共產黨人敢於鬥爭的風骨、氣節、操守、膽魄。要增強鬥爭本領，科學預見形勢發展的未來走勢、蘊藏其中的機遇和挑戰、有利因素和不利因素，透過現象看本質，抓好戰略謀劃，牢牢掌握鬥爭主動權。要有組織、有計劃地把幹部放到重大鬥爭一線去真槍真刀磨礪，強弱項、補短板，學真本領，練真功夫。



■習近平強調，要下大氣力解決「四風」問題，不能虎頭蛇尾。

「四風」

- 形式主義
- 官僚主義
- 享樂主義
- 奢靡之風

2013年4月28日，習近平在全國總工會機關，同全國勞動模範代表座談講話時提出，四風問題是違背中國共產黨的性質和宗旨的，是群眾深惡痛絕、反映最強烈的問題，也是損害黨群幹群關係的重要根源。

資料來源：人民網

農民受益是改革初心

特稿

2018年的最後一周，農村土地改革問題成為公眾關注的一大焦點。十三屆全國人大常委會第七次會議連日來審議農村土地承包法修正案草案、土地管理法、城市房地產管理法修正案草案以及國務院關於農村「三塊地」改革試點、「兩權」抵押貸款試點情況的總結報告。種地種糧者的權益、農村婦女的土地權益、外出打工者的土地權益等等，成為全國人大常委會組成人員關注最多的話題之一。

讓農民受益，促進農村與農業現代化，是農村土地改革的初心。農村土地改革的對象

是農村土地，而農村土地的主人是億萬農民。無論是作為農用地的耕地、林地、草地，還是宅基地等農村集體建設用地，所有者都是集體經濟組織成員的農村居民，維護他們的權利、保護他們的權益、實現他們的財產權，是改革的出發點和落腳點，農民的意願、擁護與獲得感是衡量制度設計、法律調整得失成敗的定盤星。

讓農民受惠，要講精準、補短板。從精準方面看，留守農民、外出打工農民、被徵地的農民，情況是很不同的。如對兩億多進城農民工，中央已多次明確不得以退出土地承包經營權作為他們進城落戶的條件。事實上，農民進城落戶，教育、醫療、低保、住

房等城鎮居民權利並不都是一次性賦權，完全市民化是一個歷史過程，他們以合理方式交出土地承包權，只能基於自願。在補短板方面，婦女土地權益問題必須強化，近年來因為徵地引發的出嫁女、上門女婿土地承包經營權的保護、農村集體用地的徵用補償分配糾紛，數量增長較快，這不僅是一個涉及農村社會穩定的問題，還是一個法律面前人人平等的原則問題，對此明確界定、強化保護的立法值得點讚。

農村土地改革只有讓農民受益，才談得上農業現代化和農村宜居，也才能確保我們的米袋子、菜籃子，才能實現農村土地改革「不能把農村土地集體所有制改垮了，不能把耕地改少了，不能把糧食生產能力改弱了，不能把農民利益損害了」的改革初衷，從而確保城鄉經濟共贏、國家長治久安。

■新華社

全國人大常委會委員籲加強土地監管：越界開發不受法律保護

香港文匯報訊 據新華社報道，十三屆全國人大常委會組成人員25日分組審議土地管理法修正案草案。常委會委員針對農村土地徵收、宅基地制度改革等熱點內容發表了建議，不少委員呼籲草案對近年來土地開發利用中出現的一些新情況新問題予以回應，通過加強監管來明確「越界界限的開發不受法律保護」。

沈春耀委員說，農村農業生產需要有大棚，在大棚中育苗、種蔬菜、種養花卉等，但實踐中一些大棚設施變成了住宅開發，甚至存在房地產

開發、別墅開發等問題，建議在立法上作出必要的規定，要有相應的監管，越過界限的開發不受法律保護。

劉振偉委員說，規範宅基地管理制度，既要保障農民居住建房的合理需求，又要提高農民住房及宅基地使用權的流動性，使農民房屋及宅基地使用權的財產價值體現出來。目前宅基地在本集體經濟組織內流轉，無法形成流轉市場和價值，應逐步擴大流轉範圍。但要把握好「度」，禁止城市居民利用宅基地建別墅和私人會所。